
 

 
Protokoll 

 
der öffentlichen und nichtöffentlichen Sitzung des Ortsrates Wittlage vom Mittwoch, dem 23. März 
2022 um 19:00 Uhr im DRK-Sozialzentrum, Lindenstr. 193, 49152 Bad Essen - Wittlage  
 
Anwesend: 
 

Ortsratsmitglied Frank Bornhorst 

Ortsratsmitglied Marco Bergmann 

Ortsratsmitglied Maria Kleinschmidt 

Ortsratsmitglied Claudius Sinn 

Ortsratsmitglied Norbert Werner 

  

Beratendes Mitglied Florian Zimmeck 

  

von der Verwaltung: Herr Holsing, zugleich Protokollführer 

  

Es fehlen entschuldigt:  

Ortsratsmitglied Olaf Behring 

Ortsratsmitglied Marcus Bludau 

Beratendes Mitglied Inna Schwab 

 
 

 

Tagesordnung: 
 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Beschlussfähigkeit 

und der Tagesordnung 
 
2. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 25.11.2021 
 
3. Bericht der Verwaltung 

 
4. Bericht des stellv. Ortsbürgermeisters Olaf Behring zur gemeinsamen Sitzung der 

OrtsvorsteherInnen und OrtsbürgermeisterInnen vom 10.03.2022 
 
5. Haushalt 2022 
 
6. Siedlungsentwicklung 2030 
 
7. Termine 

 
8. Mitteilungen und Anfragen 
 
9. Einwohnerfragestunde 

 
Nichtöffentliche Sitzung 
 
 
 
 
 
 



 

TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der 
Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
 
Ortsbürgermeister Bornhorst eröffnet die öffentliche Sitzung des Ortsrates Wittlage und begrüßt die 
anwesenden Ortsratsmitglieder, das beratende Ortsratsmitglied Zimmeck sowie den Vertreter der 
Verwaltung. 
 
Die Beschlussfähigkeit und die Ordnungsmäßigkeit der Ladung werden festgestellt.  
 
 
TOP 2: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 25.11.2021 
 
Das Protokoll der Sitzung vom 25.11.2021 wird einstimmig genehmigt. 
 
TOP 3: Bericht der Verwaltung 
 
Herr Holsing informiert den Ortsrat über folgende Punkte: 
 
1. Die Einwohnerzahl der Ortschaft Wittlage betrug am 01.12.2021 1.589 Personen. 
 
2. Zum Kindergartenjahr 2022/2023 sind wie in den Vorjahren alle verfügbaren Plätze in der Kita 

Wittlage sowie der HHO Wittlage belegt. Es konnten nicht alle Anmeldungen berücksichtigt 
werden, so dass alternativ auf eine bestehende Warteliste oder andere Kitas im Gemeindebereich 
verwiesen werden muss. Die bisherige Leiterin Frau Klusmeier scheidet zum 31.03.2022 aufgrund 
eigener Kündigung aus. Frau Rebecca Mithöfer ist seit Jahresbeginn in der Einrichtung tätig und 
übernimmt ab 01.04.2022 offiziell die Leitung der Kita Wittlage. 

 
3. Der Ausbau des zweiten Bauabschnittes der Bahnhofstraße ist für das laufende Haushaltsjahr 

vorgesehen. 
 

4. Im Bereich der Ortschaft findet aktuell der Ausbau des Glasfasernetzes statt und soll bis Ende Mai 
2022 abgeschlossen werden. 

 
5. Mit einem an die Ortschaften gerichteten Schreiben der Verwaltung vom 09.12.2021 wurde für die 

Haushaltsberatungen um Mitteilung gebeten, welche Straßen und Wege ausgebessert und 
gesplittet und welche Seitenräume ausgebessert oder ausgefräst werden müssen. Eine detaillierte 
Aufstellung wurde durch den Ortsbürgermeister fristgerecht an die Verwaltung weitergeleitet. 

 
6. Aufgrund der bestehenden Flüchtlingskrise wird nochmals auf den aktuell bestehenden 

Wohnraumbedarf durch die hohe Zahl der zu erwartenden Zuweisungen ukrainischer 
Schutzsuchender hingewiesen. Auf Nachfrage wird bestätigt, dass sich das überwiegende 
Wohnraumangebot privater Eigentümer und Mieter fast ausschließlich auf den Personenkreis der 
Kriegsflüchtlinge aus der Ukraine beschränkt, obwohl seitens des Landes wegen der bereits 
überfüllten Aufnahmeeinrichtungen auch die Ankündigung von Zwangszuweisungen afghanischer 
Ortskräfte mit Anspruch auf Sozialleistungen nach dem SGB II/SGB XII sowie von sonstigen 
Asylbewerbern angekündigt wurde. Es wird voraussichtlich noch weiterer Wohnraum benötigt. 

 
TOP 4: Bericht des stellv. Ortsbürgermeisters Olaf Behring zur gemeinsamen Sitzung der 
OrtsvorsteherInnen und OrtsbürgermeisterInnen vom 10.03.2022 
 
Aufgrund der krankheitsbedingten Abwesenheit des stellvertretenden Ortsbürgermeisters Behring 
informiert Ortsbürgermeister Bornhorst über die Ergebnisse der Sitzung der OrtsvorsteherInnen und 
OrtsbürgermeisterInnen.  
 
Nach der Verabschiedung der nicht mehr zur Wahl angetretenen langjährigen 
OrtsbürgermeisterInnen wurden den neu- bzw. wiedergewählten BürgermeisterInnen die 
Ernennungsurkunden ausgehändigt. 
 



 

Bauamtsleiter Pante hat zum Umfang der diesjährigen Straßen- und Gewässerunterhaltungsarbeiten 
aufgrund der von den Ortschaften angemeldeten Bedarfe Stellung genommen. Des Weiteren wurde 
über die geplante Erweiterung einer Freiflächen-Photovoltaikanlage an der Straße Am Rabewerk 
berichtet. 
 
Es sind für das Jahr 2022 wieder öffentliche Veranstaltung im Gemeindebereich geplant. Zum 
Osterfest haben bis auf der Ortsteil Essenerberg alle Ortschaften die Durchführung eines öffentlichen 
Osterfeuers angekündigt.  
 
In Absprache mit der Gemeindeverwaltung sollen auch wieder Besuche des Ortsrates bei 
Ehejubiläen und Geburtstagen stattfinden, soweit dies im Einvernehmen mit den Jubilaren erfolgt. 
 
 
TOP 5: Haushalt 2021 / Verwendung der Ortschaftsmittel 
 
Ortsbürgermeister Bornhorst setzt den Ortsrat über die Entwicklung sowie den aktuellen Stand der 
für die Ortschaft Wittlage verfügbaren Ortschaftsmittel in Kenntnis. Zum Jahreswechsel stand noch 
ein Betrag von 6.119,51 € für die Ortschaft zur Verfügung. Für das Haushaltsjahr 2022 wurde ein 
weiterer Betrag vom 2.889,50 € (1,50 €/Einwohner zu einem Stichtag zzgl. 500,00 € als Ausgleich 
für kleine Ortschaften) bewilligt. Die verfügbaren Mittel betragen somit 9.009,06 €. Von diesem Betrag 
ist nach Auskunft des Ortsbürgermeisters noch eine Summe an Auslagen in Höhe von ca.        
1.200,00 € abzusetzen. 
 
Über die Höhe des diesjährigen Zuschusses aus Ortschaftsmitteln an die örtlichen Vereine wird kurz 
diskutiert. Der jährliche allgemeine Zuschuss an den Verschönerungsverein Wittlage wird um        
50,00 € erhöht. Die folgenden Zuschüsse an die örtlichen Vereine werden einstimmig beschlossen: 
 
Verschönerungsverein Wittlage:  

- allgemeiner Zuschuss 350,00 € 

- Lagerung Bude 120,00 € 

- Aufstellung Maibaum 230,00 € 

  

Förderverein Freiwillige Feuerwehr 100,00 € 

 
Im Folgenden wird über eine weitere sinnvolle Verwendung der verfügbaren Ortschaftsmittel 
diskutiert.  Ortsratsmitglied Sinn teilt mit, dass für das vorhandene kleine Festzelt (5x5 Meter) der 
Ortschaft in diesem Jahr noch eine Transport- und Lagerungskiste angeschafft wird. 
 
Herr Zimmeck regt an, für die örtlichen Spielplatzflächen auch über eine Anschaffung neuer 
Spielgeräte aus Ortschaftsmitteln nachzudenken, da in der gemeindlichen Haushaltsplanung keine 
Mittel für diesen Zweck veranschlagt wurden. 
 
Zur Durchlüftung des Sitzungsraumes wird die Sitzung von 20:10 Uhr bis 20:20 Uhr unterbrochen. 
 
Der Ortsbürgermeister informiert über die Haushaltsberatungen des Gemeinderates, in welchem 
aufgrund sinkender Steuereinnahmen auch eine Kürzung der Zuwendungen an die Ortschaften 
diskutiert wurde. Nicht alle angemeldeten Investitionen der Ortschaften wurden bei Abschluss des 
Gemeindehaushaltes berücksichtigt. 
 
Für die Gestaltung der östlichen Teilfläche der Grünanlage Bahnhof zum Dorfplatz mit Hütte und 
Außenanlagen wird im laufenden Haushalt kein pauschaler Zuschuss eingeplant, da noch kein 
konkretes Konzept bzw. keine konkrete Planung für die Nutzung der Fläche mit einer 
Kostenschätzung vorgelegt wurde. Für eine Hütte würde voraussichtlich auch kein Zuschuss gewährt 
werden können, lediglich bei der Herrichtung des Bodens (ohne Aufbauten) ist eine Beteiligung aus 
dem Gemeindehaushalt denkbar.  
 
Für eine Weihnachtsbeleuchtung im Wittlager Straßenbereich von der Einmündung Burgstraße/B65 
bis zur Lindenstraße werden aus dem Gemeindehaushalt 1.000,00 € als einmaliger Zuschuss für die 



 

Stromanschlüsse eingeplant. Die Beleuchtungskörper in Sternform sind aus Ortschaftsmitteln oder 
aus örtlichen Spenden zu finanzieren. Nach ersten Schätzungen werden die Kosten je 
Beleuchtungskörper zwischen 350,00 € bis 500,00 € betragen. 
 
Die Grünfläche zwischen dem Spiel- und Bolzplatz an der Burgstraße wird im Rahmen der jährlichen 
Grünanlagenunterhaltung zurückgeschnitten. 
 
Das Buswartehaus an der Burgstraße wird bei Bedarf im Rahmen der normalen Straßenunterhaltung 
instandgesetzt. 
 
 
TOP 6: Siedlungsentwicklung 2030 
 
Ortsbürgermeister Bornhorst erläutert die mit der Ladung zugesendete aktualisierte Planunterlage, 
welche zur Vorbereitung eines Konzeptes zur Siedlungsentwicklung der gemeindlichen Ortschaften 
bis 2030 an die Ortschaften gesendet wurde, um die Grundstücksverfügbarkeit sowie die künftigen 
Bedarfe der Ortschaften für die weitere Siedlungs- und Gewerbeentwicklung feststellen zu können.  
 
Wie bereits in der Sitzung am 31.05.2021 festgestellt wurde, sind die in dem Plan als Baulücken gelb 
markierten Grundstücke aktuell nicht als Bauland verfügbar, da diese als Gartengrundstücke der 
anliegenden Eigentümer genutzt werden. Eine Verkaufsbereitschaft der Eigentümer für eine bauliche 
Nutzung ist nicht zu erwarten. 
 
Aufgrund des in der letzten Sitzung geäußerten Bedarfes nach Ausweisung einer möglichen 
Wohnbauerweiterungsfläche in Wittlage wurde festgestellt, dass im Wittlager Bereich kaum noch 
verfügbare Grundflächen für eine Wohnbauerweiterung zur Verfügung stehen. Lediglich im Bereich 
Falkenburg ist eine Wohnbauentwicklungsfläche möglich, die auch mit Blick auf einen eventuellen 
späteren Erweiterungsbedarfes der Ortschaft Lockhausen eine Möglichkeit zur wohnbaulichen 
Nutzung darstellen könnte. 
 
Herr Zimmeck regt bei den weiteren Überlegungen an, dass der dörfliche Charakter der Ortschaften 
erhalten bleiben sollte. 
 
Nach kurzer Beratung fasst der Ortsrat den einstimmigen Beschluss, dass neben den vorgenannten 
Flächen kein weiterer Bedarf zur Erweiterung von Flächen außerhalb der genehmigten Bauleitpläne 
und des Flächennutzungsplanes besteht. 
 
 
TOP 7: Termine 
 
Ortsbürgermeister Bornhorst informiert, dass in diesem Jahr wieder ein Hafenfest am 30. und 31. Juli 
2022 stattfinden soll, bei welchem der sportliche Wettkampf der Ortschaften im Vordergrund stehen 
soll. Ein spezielles Motto wird nicht ausgegeben, aber die Ortszugehörigkeit der Teilnehmer soll 
möglichst erkennbar sein.  
 
Auch der Historische Markt soll in diesem Jahr nach zweijähriger Pause wieder im August stattfinden. 
 
Die örtlichen Dorfnachmittage können pandemiebedingt noch nicht wieder durchgeführt werden. 
Sobald dies wieder möglich ist, werden diese wieder an jedem 2. Dienstag des Monats im DRK-
Sozialzentrum stattfinden. 
 
Ob eine örtliche Maibaumaufstellung am 30.04.2022 stattfinden kann, wird derzeit noch mit dem 
Verschönerungsverein Wittlage diskutiert. 
Die Siedlungsgemeinschaft Am Rott veranstaltet am Pfingstsonntag, dem 05.06.2022, zeitgleich mit 
dem Mühlenfest der Wittlager Mühle einen Siedlungsflohmarkt. 
 
Die Ortsratsmitglieder Sinn und Kleinschmidt regen die Durchführung eines Sommerfestes in der 
Ortschaft Wittlage an und erklären sich bereit, die Planung und Organisation der Veranstaltung zu 
übernehmen. Angedacht ist ein Zeltfest mit einem Flohmarkt auf dem VLO-Gelände an der 



 

Grünanlage Bahnhof. Als Termin für das Sommerfest wird nach kurzer Beratung Samstag, der 
02.07.2022, vorgeschlagen. 
 
 
TOP 8: Anfragen und Mitteilungen 
 
Es werden keine Anfragen oder Mitteilungen vorgebracht. 
 
 
TOP 9: Einwohnerfragestunde  
 
- Entfällt -  
 
 
Der Ortsbürgermeister schließt die öffentliche Sitzung um 21:05 Uhr und eröffnet die nichtöffentliche 
Sitzung. 
 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
 
 
 
 
 
_________________________________________________________________________ 
     Ortsbürgermeister        Protokollführer 
 
 
 


